

## 正值械谷开园一周年

# 中国高端医疗产业集群创新合作论坛在马陆举办

10月16日,第三届中国高端医疗产业集群创新合作论坛暨2024嘉定区生物医药产业发展大会在上海械谷举办。活动上,“嘉定区生物医药产业创新联盟”成立,上海交通大学医学院附属瑞金医院上海市伤骨科研究所和上海市中西医结合防治骨与关节病损重点实验室正式入驻械谷,《嘉定区生物医药产业年度发展报告》发布。

工业和信息化部国际经济技术合作中心主任郑红,区委书记陆方舟,区委副书记、区长高香,中国工程院院士、上海交通大学医学院附属瑞金医院院长宁光,上海市科学技术委员会相关领导谢文澜,区委常委、常务副区长陆祖芳出席活动。

郑红在致辞中表示,近年来,在各方积极推动下,我国医疗装备产业规模快速扩大,创新能力明显增强,产业生态不断优化。2023年,我国医疗装备产业规模以上企业实现营收超过5000亿元,连续十年保持快速增长态势。产业创新全面提速,一批自主创新产品获批上市,大功率高热球管等关键零部件实现装机应用,体外膜氧合机等高端医疗装备填补国内空白,累计1800多款产品入选优秀医疗装备产品目录。企业培育成效显著,形成5个医疗装备领域国家级先进制造业产业集群,2023年新培育65家国家级专精特新“小巨人”企业,新增6家上市企业,联影、迈瑞等企业进入全球医疗器械100强。

高香在致辞中表示,生物医药产业是新一轮科技革命和产业变革的重要战略制高点,也是加快培育和发展新质生产力的重点领域。展望未来,嘉定将深入学习贯彻党的二十大精神,持续深化产学研医融合,做深做实“链长+链主”“基金+基地”合作机制,不断优化产业服务、赋能产业发展、提升产业能级,坚定不移向着千亿级生物医药产业的发展目标迈进。嘉定将以更强的城市功能、更大的发展平台、更优的营商环境,与专家学者、科研人员和广大企业家朋友们携手并肩、合作共赢、共创未来。

### 25个产业项目集中签约 总投资20亿元

活动现场,25个生物医药产业项目签订合作协议,总投资额超20亿元。3个生物医药产业相关基金与嘉定相关单位合作签约,赋能嘉定生物医药产业发展。

“此次签约之后,我相信在嘉定这片热土上,我们会取得更大的发展和成绩。”上海可见瑞光生物技术有限公司CEO张勇表示,公司将在月底启动相关实验室建设,预计在年底前可以交付使用。

此外,“嘉定区生物医药产业创新联盟”的成立,将进一步整合区域内生物医药全产业链资源,聚焦生物医药产业技术创新及转型升级,以多样化、多层次的自主研发与开放合作创新相结合,着力搭建生物医药行业产学研协同创新平台,不断推动全区生物医药产业全链条创新发展。

### 上亿元的实验设备开放共享 让企业花小钱办大事

如何进一步推动生物医药产业的集聚与协同发展?现场,嘉定区生物医药共享实验室平台发布上线,该平台将有效促进资源共

享,提高实验效率,成为区域生物医药产业高质量发展的重要助推器。

“作为上海械谷创新医疗器械产业园区的四大功能平台之一,我们将构建一个集开放、共享、高效的实验室共享服务平台,为生物医药研发机构和企业提供一站式、全方位的服务。我们已经整合了上亿元的实验设备开放共享,让企业花小钱办大事。”械谷(上海)企业发展有限公司副总经理单佳伟说。

据介绍,企业用户可以通过PC端实现嘉定区生物医药实验室资源(实验室、大型仪器、检验检测、技术服务等)的展示,以及仪器设备和检测服务的咨询、预约、下单、接单使用等功能。

“我们目前联合了30家高校、科研机构,汇集了782台设备以及67项检测服务。包括中科院体系的科研院所、瑞金创新中心等机构的仪器、检测服务。下一步,将继续对接更多的机构,加入更多的仪器设备和检测服务,为提升生物医药共享实验室平台能级提供更大的数据支撑。”单佳伟表示,共享实验室平台将为嘉定区生物医药产业的发展提供重要的科研支持和创新推动力,促进区域内生物医药企业的发展、加强产学研合作。

此外,现场举行了上海交通大学医学院附属瑞金医院上海市中西医结合防治骨与关节病损重点实验室启用和上海市伤骨科研究所整体入驻揭牌仪式。

在主旨演讲环节,工业和信息化部国际经济技术合作中心工业经济研究所所长田斌,国家药品监督管理局医疗器械技术审评处长三角分中心综合业务部(质量管理部)李明阳等分享了在全球视野下高端医疗产业集群发展的创新实践。

### 上海械谷开园一周年 打造全市生物医药产业 版图的重要一极

去年10月13日,“械谷核”首发地块上海械谷产业园正式开园。在开园一周年之际,第三届中国高端医疗产业集群创新合作论坛暨2024嘉定区生物医药产业发展大会在此举办,成为上海械谷产业园开园至今的重大标志性活动,对于械谷的发展具有里程碑意义。

开园一年,上海械谷产业园已引入术锐(上海)医学科技有限公司、上海特亿解生物科技有限公司、长三角国智(上海)智能医疗科技有限公司、上海博恩登特科技有限公司等29家生物医药类企业。

近年来,产医融合已成为生物医药产业的重要发展趋势,是推动该产业高质量发展的关键环节。械谷作为上海市第一批产医融合创新产业基地,正联手瑞金医院,依托在械谷设立的瑞金嘉定创新中心,探索“医学+工业”“医院+工厂”“医生+工程师”多维度“医工协同”,实践创新医疗器械产业发展新模式,促进产医深度融合。目标到2025年,把械谷打造成为全市生物医药产业版图的重要一极;到2030年,力争成为产医融合示范地、医研转化引领地、高端制造集聚地;到2035年,涌现出一批具有国际影响力的创新医疗器械领军企业,诞生一批引领全球的医疗新技术。

